
limn. 6. Lete* LAVI, V Ljubljani, 11. februarja 1926. Poitniiia plačana v gotovini. 

Vse spise, v oceno poslane 

knjige itd. je pošiljati na 

uredništvo — naročnino, 

reklamacije in vse admi-

nistrativne stvari pa na 

upravništvo v Ljubljani, 

Učiteljska tiskarna, Fran-

čiškanska ul. 6/I. Vse po-

šiljatve je pošiljati franko. 

Reklamacije so proste po-

štnine. Rokopisov ne vra-

čamo. Telefon uređn. 312. Stanovsko politiško glasilo UJU Ljubljana 

Izhaja vsak četrtek. Na-

ročnina znaša za neorga-

nizirane 60 Din, za inozem. 

80 Din. Posamezna štev. 

1'50 Din. Članstvo „Pov. 

UJU —Ljubljana" ima s čla-

narino že plačano naročni-

no za list Za oglase in re-

klamne notice vseh vrst je 

plačati po Din 2"50 od petit 

vrste, inseratni davek po-

sebej. Pojit. ček. ur. 11.197. 

Za revizijo pravil UJU. 
(Okrožnica vsem okrajnim učiteljskim društvom UJU — Poverjeništvo Ljubljana ) 

Širji glavni odbor UJU ie na svoji 
seji, ki se ie vršila 28. in 29. decembra 
1925 v Beogradu pretresal vprašanje 
reorganizacije Udruženja in spremembe 
pravil. 

Izjavil ie načelno, da ie sprememba 
pravil 'potrebna. Pooblastil ie izvršilni 
odbor, da oo'zve potom poverjeništev za 
imeni« učiteljstva. ki nai razpravlja na 
svojih zborovanjih o reorganizaciji n na-
črtu za nova pravila UJU. 

Glasom okrožnice širjega glavnega 
odbora UJU v Beogradu štev 50 mora 
poverjeništvo zbrat predloge fin nasvete 
vseh okrajnih učiteljskih društev in ji-li 
poslati Izvršenemu odboru do I. maja 
1926. 

Okrajna uč teljsika društva nai odgo-
vore na sledeča vprašanja: 

1. Alj naj sedanja sestava organiza-
cije po poverjeništvih ostane ali nai se 
ukine? Na koga nai se prenese v tem 
slučaiu ni'li imetie in obstoječe ustanove? 

2. Ako se uk nejo poverjeništva, ali 
naj ostanejo samo okrajna učiteljska dru-
štva ali nai se ustanove tudii oblastne 
učiteljske organizacije? Kakšno nalogo 
nai U: te imele? 

3. Koliko članov nai 'ma širji giavn: 
odbor in koliko izvršilni odbor? . 

Udruženje Jugosiovenskega Učiteljstva — 

Poverjenikov nam.: 

Anton Gnus. 

4 Kdo more biti član Udruženja? 
(Ali tudi nastavnik; učiteljišč, meščanslko-
šolski učitelji, upokojenci veroučitelji 
itd.) Kdo more biti izvoljen za odbornike 
Udruženja? 

5. Alj moreio biti slušatelji višje pe-
dagoške šole člani učiteljskega društva v 
onem kraju, kjer začasno štud rajo ali 
nai imajo svoje posebno društvo v tem 
kraju ? 

6. Na kakšen način nai se volita širr 
Glavni odbor in Izvršilni odbor in koliko 
časa traja nj h mandat? 

7. Kdaj nai se vrše glavne učiteljske 
skupšč'ne in kongresi in kje? Ali nai tvo-
rijo glavno skupščino samo delegati, kon-
grese pa vs 'prisotni člani? 

8. Ako imajo posamezna učiteljslka 
društva še kaka posebna načela in pred-
loge prosimo, nai jih pre'cllože svojemu 
poverjeni štvu. 

Udruženie Jugoslovenskog Učiteljstva v 
Beogradu. 

Tajnik; Predsednik: 

jov. Milijević i. r. P. Vuksanović 1. i. 

Vsa okrajna učiteljska društva naj 
razpravljajo o zgornii okrožnici in pos-
liek) svoie predloge najkasneje do konca 
aprla 1926 podpisanemu poverjeništvu. 

Poverjeništvo Ljubljana dne 8. febr. 1926. 

Tajn k : 

.Josip Lapaine. 

Poslanica šefa Prosvete ljubljanske oblasti 
dr. Dragotina Lončarja učiteljstvu.* 

Za duševno svobodo učiteljstva. — Vzgojno delo in smernice. — 
Izvenšolsko deio učiteljstva. — Politika in učiteljstvo. — Zakonitost 
in red. — Notranji ustroj šolstva. — Središče vsega pouka. — Notra-
nja smer pouka. — Učiteljska izobraz&a — Znanost in umetnost. — 
Izpopolnitev prosvetne uprave. — Učiteljske organizacije. — Dvignimo 

iolstvo in prosveto. 

Ko Vas ob svojem nastopu pozdrav-

ljam. Vas obenem prosim sodelovanja. 

Za duševno svobodo učitelistva 

V prvi vrsti potrebujemo miru. cia 
moremo vršiti svoi posel nemoteno in 
zdržema; zakaj vel ki slovanski učitelj 
Masaryk pravi, da se znanost težko pri-
dobiva in težko prebavlja. S podržavlje-
njern šolstva ie relativno rešeno gospo-
darsko vprašanje učiteljstva, kolikor to 
dopuščajo povojne razmere, ki seveda 
še niso uravnane. Ni oa še rešena naša 
duševna svoboda, ki je isto tako potreb-
na za mirno delo pri vzgoji in pouku ka-
kor gmotna neodvisnost. Učiteljstvo 
moramo vrniti šoli ter ga osvobodit* oa 
pr tiska na levi in desni, ker pripadamo 
kot vzgojitelji vsemu narodu in v sen: 
stanovom brez razlike strankarstva. V 
okviru zakonov in naredb mastopajmo 
kot stan. k "ne more in ne sme služiti po-
sameznikom. Ako damo državi, kar le 
njenega, ako puščamo cerkvi, kolikor 1 
upravičeno pripada a'ko spoštujemo. Kar 
tvori bistvo našega naroda, potem sme-
mo zahtevati, da ostanemo zvesti sami 
sebi: svoio duševno svobodo, svojo 
osebnost moramo braniti proti vsakomur: 
zakaj Cankarjevi »Hlapci« nai b b l i sa-
mo še žalosten dokument preteklost', ki 
nai bi se v narodni državi ne ponavljal 
nikdar več. 

Vzgojno delo in smernice. 

Čeprav smo vzgojitelji vsega naro-
da. vendar moramo upoštevati (potrebe 
njegovih različn h plasti, zato se bomo po 
mestih ozirali na življenje meščanstva, 
po kmetih na kmetstvo in po inidustrij-

* Uradna okrožn ca izdana od veli-
kega župana P. br. 793 od 9. januarja 
1926. — Podnaslovi so vstavljeni s stra-
ni uredništva. — Uredn. 

sk h krajih na delavstvo. Naše prvo tn 
glavno delo je v šoli kar ie maš živi jem -
ski poklic. Vzgojno delo za učečo se mla-
dino v šoli in izven nje je treba central -
zirati. ker ni smotrno da se trošita de-
nar in trud za razna društva in časnike, 
če imajo isti namen Najti bo treba sre-
dišče. kjer se nai združuje vse. kar 
ustvarja nov rod: boi proti alkoholu, ni-
kotinu in razuzdanosti so najvažnejše 
točke našega prizadevanja, ker vsi čuti-
mo. da moramo zlasti srednješolsko mla-
dino iz njenega igračkama in veseljače-
nia vrniti zopet k delavnosti, red'nosti m 
treznost'. Ne more nam biti vseeno, kak-
šne so javne predstave, ki iih ponujata 
mladini gledališče in kino. kakor je treba 
tudi smotrno vaditi dijaške knjižnice, 
kjer mora veljati načelo: mani čitainia. a 
tisto izbrano! Ako bi imel kdo morebiti 
z umetniškega stališča pomisleke proti 
takšnim smernicam tega orozariam v 
tem pogledu na vzgojo mladine pri sta-
lili Grk h. kakor nam jo ie pokazal Ari-
stoteles v »Politiki, lil stari Grki so bili 
umetn ški narod Drve vrste! 

Izvenšolsko delo učitelistva 

Če povdarjam temeljni poklic uči-
teljstva. nečem prezirati vpliva, ki ga 
more meti učitelj-vzgojitelj na ljudstvo 
izven šole. in scer v gospodarskem in 
kulturnem pogledu. Kdor se čuti telesno 
in duševno sposobnega za ta nosel. naj 
ga opravlja, kjerkoli se mu nudi prilika 
in — kolikor mogoče — ne glede na 
strankarsko pripadnost. Naj pomaga 
ljudstvu s svetom in z dejanji, a talko, cia 
"e trni pri tem škode šola: posebno naj 
bodo moški delavni pri povzdigi kmeč-
kega gospodarstva a ženske nai bodo 
svetovalke in učiteljice nri kmečko-de-
lavskem gospodinjstvu Kolikor ie pri nas 
še treba boia proti analfabetstvu. ga vr-

šimo zlasti pri starejših in pri oni mla-
dini bolj oddaljenih krajev, kjer ie reden 
pouk otežkočen. 

Politika in učiteljstvo. 

Nekaj drugega ie politično udejstvo-
vanje učiteljstva. Ne da bi hotel kratiti 
njegove politične pravice nrsl m da bo-
di tudi to delovanje v skladu z značajem 
vzgojitelja, ki mora b t: pomirjujoč živeli 
med razburkanimi strastmi, a ne njih 
podžigalec. Lastna korist uč teljstva za-
hteva da uveljavlja svoje ipolitično pre-
pričanje v duhu kulturnosti. da se ne 
onemogočuje med nasprotniki, k i'm na 
sme vsiljevati svojega mišljenja; zalkaj 
sovražnost, ki io goji.-se ne maščuje naa 
pol t ki po poklicu ampak nad učiteii-
stvom in njegovimi družim ami škodo pa 
trpj tudi šola. Dejstva polpretekle dobe 
so dokaz za to. 

Zakonitost in red. 

Opozarjam na medsebojno tovari-
ško sodelovanje brez škodoželjnih naga-
iivosti; posebno naglašam. nai posvetni 
učitelj priznava cerkvi, kar i gre, a tudi 
učitelj-duhovnik mora dati državi, kar 
ji pripada. Šola potrebuje reda in disci-
pline na eni. a pravične obzirnosti na 
drugi strani. Prosvetna uprava ne sune 
ubijati, a se tudi ne sme dat- ubijati, b 
tega stališča zavračam izrabljanje pro-
svetne uprave kakor tudi posameznikov 
Po neutemeljenih dopustih, številnih nad-
urah ter kopičenju postranskih služb, kar 
ogroža šolski pouk in ustvarja krivice, 
da ima eden vse al: mnogo, drugi oa ni-
česar ali malo. Potrebna ie tudi revizija 
učnega osebia po pisarnah. Pri podelje-
vanju učiteljskih služb veljaj splošno na-
čelo. da spadajo mlajše in samske učne 
osebe v boli oddaljene kraie a starejše 
in oženjene ter takšne, ki moraio skrbeti 
za svojce naj pridejo v bližVio mest m 
železnice. Uradniški zakon (§ 62.) dolo-
ča glede podeljevanja služb, da se naj-
prej upošteva usposobljenost. stroikovna 
ir živl.ienska izkušenost, značaj im po-
sebna izobrazba potem pa ob enakosti 
teh pogojev službena doba Več stanov-
ske solidarnosti in socialne uvidevnosti 
bi povzdignilo in osamosvojilo učitelj-
stvo vsakega pritiska. Ni dovolj ako 
skuša prosvetna uprava vršiti svojo na-
logo v tei smeri: osamosvojitev učitelj-
stva ie nainrei odvisna od njega samega! 
Stalnost si izvojujete sami s svojo sta-
novsko zavednostjo! Pri tei priliki ome-
njam da vsak ki si želi premestitve s 
^voie dosedanše službe, vloži prošnin in. 
da oni ki se ie pritožb na Državni svef. 
čaka njegove razsodbe. 

Notranji ustroi šolstva 

Ne da bi se hotel dot kati podrobno 
notranjega ustroja šolstva, bi vendar 
omenil troje načelnosti. Pred vsem po-
vdarjam. da potrebujemo več življenske 
praktičnosti in man' kni žne učenosti, 
več sodelovania učencev in mani meiia-
ničnosti. Ako ie sedanj prosvetni minister 
Stjepan Radič govoril o uvedbi ročnega 
dela v srednji šoli. ie izrekel s tem važ-
no besedo. Ne gre za to. da napravimo 
iz srednješolca rokodelca, ampak za to 
гге, da se mladi šolani človek, zlasti 
mestni otrok, zave pomena ročnega dela 
za današnjo družbo kakor gj'e tudi za 
t<\ da s: pridobi nekoliko dispoz:cMe za 
ročno delo, ki io pozneje v življenju lah-
ko razvija praktično bodisi kot razve-
drilo in krepilo po duševnem naporu bo-
disi kot poklic, ako je moral opustiti 
učenje: mlad šolani človek se mora za-
vedati vzajemnosti duševnega in ročne-
ga dela ter se otresti neutemeljenega 
preziiranja produktivnih stanov, zlasti 
kmečkega in delavskega. Poulk realnih 
predmetov, kakor fizike in kemije, bi 
moral biti v prvi vrsti prilagoditev te-
oretične znanosti v praktične namene, 
k.ier bj se učenec izkustveno seznanjal s 
tehničnim delom. 

Središče vsega pouka 

Drugo načelo, ki b'i ga rad označil, je 
to. da mora biti poleg strokovnih pred-
metov središče vsega pouka domači je-
zik. domača zgodovina in zemljepis, ker 
brez njih znanja ni omikanega Slovenca 
in Jugoslovena. Pri pouku slovenšč ne, 
kjer se ie treba ozrati na čistost in pra-
vilnost jezika, nai bi se v vseh višje or-
ganiziramh šolah vršil primerjajoče m 
praktično tudi pouk snbo-hrvatskega je-
zika. a to ne tako ikalkor danes, kot ne-
kak čisto tu i jez k ampak kot najsorocJ-
nejši iez'ik. To načelo je izrekel naš sla-
vist Murko in bilo bi prav. ako bi se 
upoštevalo. Pri domači zgodovini in 
zemljepisu nai bi se izogibali balasta let-
nic in imen brez pravega uimevanja. Tu 
ie dana pril ka. da dobiva mladi človek, 
pogled v gospodarsko, kulturno, pol tič-
no in socialno udejstvovanie svojega na-
roda in svojih iužnoslovanskih bratov v 
okviru velikih gibn'b idej človeštva. Zgo-
dov i n s k o-zeml j episn i pouk bodi intenzi-
ven: mani prazne besednosti. a več 
splošnega pregleda in lastnega opazova-
nja! Tu se naj goji ljubezen do naroda in 
države, 'ki se opiraj na poznavanje dej-
stev: zakai po lepih besedah ruskega 
slavista Sirotinina moramo žrtvovat? 
domovini vse razen resnice ker prava 
domovinska ljubezen ni v oboževanju 
ampak v očiščevanju samega sebe O'd 
nedostatkov. S tega stališča bomo ljub il 
svoie a spoštovali tuje. 'kar ie posebno 
važno za medsebojno razmerje Sloven-
cev. Hrvatov in Srbov, a končno tudi za 
vzajemnost vseh narodov. 

Notranja smer pouka 

Angleški mi'slec Spencer ie zahtevat 
v »Temeljih filozofije« za pravilni raz-
voj človeške družbe svobodo i za kon-
servativno i za napredno mišljenje in de-
lovanje. Ako naj takšno naziranje velja 
tudi' za vzgojo in pouk, potem bi to tret-
je načelo glede notranjega ustroja šol-
stva določil tako-le: vsebinsko bodimo 
konservativni, metodično Pa boli napred-
ni! Ne moremo namreč popolnoma pre-
zirati dosedanjega razvoja v svojem šol-
stvu in svoii prosveti obče potrebujemo 
zveze z dediščino preteklosti, ki ni b';a 
vsa in čisto napačna, ampak io moramo 
le prilagoditi novim razmeram, ostaja-
joč na realnem temelju Glede načna 
pouka Pa puščajmo učitelju kar največ 
svobode v Okviru zakonitih predpisov, 
čeprav uvaia novosti; vsak nai si najde 
po svojih zmožnostih in danih prilikah 
primerno pot za dosego učnega smotra. 
Ne silimo ga k šablonskemu delu. ampak 
dovoliuimo mu da izbira telita, poizku-
ša; vendar se ne sme to goditi na škodo 
duševnemu in telesnemu zdravju gojen-
cev in goienk 

Učiteljska izobrazba. 

Stara in utemeljena ie zahteva uči-
teljstva PO višji teoretični in praktični 
izobrazbi, 'ker ono vodi v osnovnih šo-
lah vzgojo in pouk velike večine naro-
da; zato mora posebno skrbeti', prosvet-
na uprava za učiteljišča in jih primemo 
preosnovati. Poleg osnovnih šol so važ-
ne zlasti za delavsko mladino v ndustrl.l-
skih krajih meščanske in strokovne šole. 
ki naj bi razbremenjevale, srednje šole. 
zakai srednje šole niso PO svojem bistvu 
pribežališče in poskuševališče za vsako-
gar. ampak deloma namen splošne iz-
obrazbe, deloma pa so teoretično-prak-
tična priprava za visoke šole S stališča 
zdrave prihodniosti naše učeče se mla-
dine bo treba po srednjih šolah primer-
ne üzbere in večie strogosti. 

Znanost in umetnost. 

Prosvetna uprava se dalje zaveda 
važnosti, ki io imata znanost in umetnost 
za narod in državo, zato hoče pddlpirati 
vsako resno prizadevanje v tei smeri. 
Na drugi strani pa se mora ustavljat! 
vsaki zlorabi, ako bi se hotela uganjati 
na škodo resnične znanosti in umetnosti, 

Naročnike za 6. številko Zvončka nam Javite zanesljivo do 20. t. m. 
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ki ne smeta z državno pomočjo aH celo 
na njene stroške služiti v zabavo aP 
šport le nekaterim, ampak -naj bi b li 
dušna hrana naroda kakor vsakdanji 
kruli. 

Izpopolnitev prosvetne uprave. 

Prosvetna uprava hoče stopnjema. 
kolikor ie odv sno od nje. reševati tudi 
druga vprašanja so potrebna pre-
uredbe. n pr. glede državne zaloge šol-
skih kniig in učil glede biirokratizma v 
šolskam poslovanju, glede nepraktičnost 
besedila pri šolskih tiskovinah itd. 

Učiteljske organizacije ̂  

Prosvetna uprava oovdarja končno, 
da bi morale biti organizacije učiteljstva 
vseh stopenj strokovne; zlasti ne uvidi 
s strokovnega stališča potrebe dvojne 
organizacije učiteljstva osnovnih šol. ki 
se borita med seboi na življenj p in smrt. 
ker kultur,no-politična vprašanja so po-

glavje zase ki nai bj bilo izključeno or1 

stanovskih organizacijah. 

Dvign'mo šolstvo in prosveto. 

Ne mislim vračati, kakor se ie poso-
ialo. vendar si bom štel v dolžnost, da se 
ustavljam vsaki osebni in stvarm šlkods 
ki bi pretila našemu šolstvu in naši pro-
svet. Ako zahteva prosvetna uprava 0(1 
učiteljstva delo in red. sme učiteljstvo 
zahtevati od nie zakonitost. Držimo se 
vsak s svoie strani te vzajemnosti! Za-
vedajmo se. da se vsem :n vselej ne da 
ustreči a prizadevajmo si. da dvignemo 
svoje šolstvo in svojo prosveto na koli-
kor mogoče visoko stopnjo V tem duhu 
želim da se lotimo svoiega dela v no-
vem letu kj ga začenjamo, kar bo po 
mojem prepričanju koristilo učiteljstvu 
in njegovim družinam kakor tudi naše-
mu šolstvu in naši prosveti. In to je kon-
čni namen nas vseh. 

Prosvetni inšpektor; 
Dr. Dragotin Lončar s. r. 

Misli ob prelomu. 
Ideje k' so na vide/ iasne kot beli 

dan im samoobsebi umljive zahtevajo 
dostikrat dolgotrajnega izžarevanja, cia 
pron knejo tudi v ona srca. ki so obdana 
s trnjem privzgojenih tradicij. Šele o>n 
globokem žrelu propasti se marsikdo sa-
ve svoie krive poti. nared obračun m 
išče boljših kažipotov. 

Al; nismo bili taki speljani popot-
niki tudi mi do današnjih dni? V mno-
gih ie živela zavest da smo na 'kriv-
poti. DO veti al ie to neštetokrat t ova r iS 
tovarišu v obraz, zasebno in javno, in 
vendar n, hotelo biti drugače. Danes je! 
To kar ie gorelo v srcih, ie našlo svoj 
izliv v januarski Deklaraciji 

Dve imamo- širšo main ško in nje-
no dopolnitev — januarsko. Prva Je 
imela nasprotnikov ima iih tudi druga. 
In to ie ipotrd'ilo poštenje öbeh. 

Vsak prelom s tradaijanr zahteva 
žrtev Marsikdo si ie zamislil drugače 
svojo pot oživel se ie v vnanji svet in 
se navezal na enakomisleče sopotovalce. 
Prijatelj, poglei navznoter sebi in videl 
boš. da smo eno. — Ločili so nas ie 
zvodljivci: zavist in sovraštvo, k; se 
upirata priznati pravico in pečat hlap-

čevstva. ki še nfi izbrisan. Ko ie prema-
gano to. ie tu naše resnično uiedinjenje. 

Kdor se tega noče zavedati je ali 
zakrknjen, sebičeu ali slep. Ne eden ne 
drugi nima pravice do vzgoje naših bo-
dočih. 

»Bilo je vse pripravljeno za lepo 
slavl.ie bratovsko — /pa so razdruždi 
bratje.« — Ali nai to staro prokletstvo 
na novo zadene naš stan? Stan. ki ie ve-
čen kot le še družina in narod? 

Marsikako zapreko bo treba še od-
straniti. A'ko opravi vsaJk sam s seboj, s 
svojo notranjostjo, ki je privzgojen pro-
dukt neslavno minule dobe ie naše od-
rešenje tu. 

Še imamo mrtvih svetov in traban-
tov Okrog njih. ki jim je pa usojena pot 
razpada. 

Pravijo, da ie šla Deklarac ia nele-
galno pot Ali je bila to prva majntiška, 
porojena v ministrskem kabinetu? Ali i1 

bomo zato odrekli legalnost? Od stpodaj 
ie izšla iz vrst n on i že vam i h in v svoji člo-
veäk; časti užaljen h. Zato je rastla v 
svoio naravno in nravno smer — kot bo 
rastla druga Fr. Ločniškar. 

Odbor sa Nadzornim, sv.i članovi Povereništva, 
njihov. Nadzorni Odbori i predsednici sreskili 
arustava sa njihovim biranim izaslanicima. Dru-
štva clo 50 članova biraju 1 izaslanika, do 10U—2, 
do 150—3 itd. 

Glav noj Skupštini predsedava predsednik ili 
podpredsednik Ul. Odbora. 

Clan 18. Pokrajinske skupštine sastaju se 
svake godine najdalje do 10. avgusta. Povere-

sastank" " a V n j e m e o b i a v i t i dnevni red i mesto 

Ovu skupštinu sastavljaju svi članovi užega 
saveta sa Nadzornim Odborom, svi predsednici 
sreskih društava i na svakih 50 članova po jedan 
izabrani delegat sreskoga društva, koje pripada 
tome povereništvu. 

Clan 19. Na glavnim i pokrajinskim skup-
štinama mogu prisustvovati i ostali članovi udru-
ženja sa pravom govora, ali ne i odlučivanja. 

Izaslanic.i za skupštine, članovi Povereni-
štva i Ulavnog Odbora iii Nadzornog Odbora, 
kao i njihovi zamenici ne mogu biti privremeni 
učitelji ni vršioci dužnosti ueiieliske. 

Clan 20. Kongres sviju članova Udruženja 
sastaje se kad god to prilike zatraže a po pra-
vilu svake treče godine. Dan, mesto i dnevni red 
odreduje Ulavni Odbor. 

Kongresu predsedavaju: predsednik ili pod-
predsednik Ulavnog Odbora i predsednici Povere-
ništva, koji su prisutni. 

Cl an 21. Sastanei sreskili učit. društava 
vrše se prema njihovim pravtlnicima. 

Izbori se vrše najdalje za 2 meseca od 
početka školske godine i važe na godinu dana. 

VIII. Deiokrug. 

Član 22. U deiokrug rada Ulavnog Odbora 
(izvršnoga i upravnoga) spada: 

a) Upravljanje i izvođenje svili poslova na-
vedenih u članu III te i član 11. do 17. 

b) Sastavljanje izve^taja o delovanju pove-
reništvu i kotarskih učiteljskih društava za svaku 
poslovnu godinu. Izveštaj se štampa u Letopisu. 

v) Sastav proračuna i poslovnog reda za Po-
vereništva Ulavni Odbor, Skupštine. Kongrese i 
Časne Sudove, koji se predlažu Olavnoj Skup-
štini. 

g) Imenovanje glavnog urednika glasila Udru-
ženja. 

d) Imenovanje stručnog tajnika za obavljanje 
kancelarijskih poslova. 

Član 23. Deiokrug pokrajinskih saveta odre-
duje član 5. tačka b. i v., suviše imenovanje 
urednika pokrajinskog glasila i stručnog tajnika. 

Pokretna i nepokretna imovina dosadanjih 
pokrajinskih organizacija, na mesto kojili su stu-
pila Povereništva Udruženja Jugoslovenskog Uči-
teljstva, ostaje i dalje vlasništvo tih Povereni-
štava, koja njom upravljaju i polažu račun svojoj 
pokrajinskoj skupštini. 

Član 24. Deiokrug pokrajinskih i glavnih 
skupština te Kongresa izražen je u članu II. i 111. 
ovih pravila. 

— Po članu 17. i IS. Skupštine odobravaju 
račune, proračune i poslovnike. Za Skupštine i 
Kongres pripravljaju gradivo odseci (kao na pr. 
književni, pedagoški, finansijski itd.) bilo po vla-
stitoj inicijativi bilo po predlogu članova. — 
Pitanje o odsecima objašnjava poslovni red. 
* . Član 25. Deiokrug sreskili učitelj, društava 

odreduju njihova pravila. 

IX. Izbori. 
Clan 26 Izbor Uprave, Nadzornog Odbora, i 

oasnog S ud a Udruženja vrši Ulavna Skupština 
vecinom glasova za 3 godine. 

Član 27. Izbor Uprave, Nadzornog Odbora i 
Casnog Suda Povereništva vrši Pokrajinska Skup-
ština vecinom za doba od 3 godine 

Clan 28. Izbori se obavljaju tajno (listama), 
ako jh skupstma ne izvrši aklamacijom. 

X. Članarina. 

Clan 29. Sreska društva dužna su da uplate 
blagajni Ulavnog Odbora za svakog svog člana 
godišnje po šest dinara. 

Clanarinu za sreska društva i Povereništva 
odreduju njihove skupštine. 

Od van rednih prihoda, ako nisu posvečeni 
naročitoj sreskoj instituciji, uplačuje se */» Glav-
nom Odboru, a V» Povereništvu. 

Članovi koji ne podmire članarinu do 1. juna, 
nemaju prava učestvovanja na onogodišnjim skup-
štinama. 

Član 30. Sem redovnih, Udruženje može irnati 
i članova,: 

Počasnih, dobrotv-ora i utemeljača. 

Clan 31. Počasne članove bira Kongres ili 
skupština na predlog Glavnog Odbora ili Pove-
reništva. Ovi se izbori vrše bez debate. 

Dobrotvori su oni, koji polože Povereništvu 
ili Glavnom Odboru 1.000 dinara: a utemeliači. 
koji polože 100 dinara. Oni dobijaju diplome od 
Glavnog Odbora ili Povereništva. 

Clan 32. Svi dosadanji počasni, dobrotvori 
i članovi utemeljači ostaju i dalje, a povereni-
štva su dužna poslati Glavnom Odboru spiskove 
istih. 

XI. Nadzorni Odbor. 

Clan 33. Nadzorni Odbori pregleduiu račune i 
gospodarsko poslovanje. Nadzorni Odbor Udru-
ženja ima 5 članova, Povereništvo 3 člana. Po-
tanje odreduje poslovni red. 

Xil. Časni Sudovi. 

Clan 34. Za rešavanje eventualnih sporova 
izmedu organizovanili drugova i učiteljskih dru-
štava, ureduju se Časni Sudovi uz Upravu Udru-
ženja, Povereništva i kotarskih društava prema 
posebnom poslovnom redu. 

XIII. Raspust Udruženja. 

Clan 35. Kad bi se Udruženje raspustilo, po-
kretna i nepokretna imovina predaje se na čuva-
nje Ministarstvu Prosvete, koje če je predati novoj 
organizaciji s istim ciljem i opsegom. 

Clan 36. Raspust Udruženja zaključuje Kon-
gres večinom od -U prisutnih članova. 

Prelazna naredenja. 

1. Izbor svih časnika Udruženja za prvi put 
biraju delegati Prvog Učiteljskog Kongresa u 
Beogradu, a izbor Povereništva opšta skupština 
dosadanjih pokrajinskih organizacija čime ove 
poslednje likvidiraju. Ovi se izbori moraju pro-
vesti do kraja 1920.' g. 

2. Sreska učiteljska društva menjaju svoja 
pravila u duhu ovog statuta do istoga roka. 

3. Glavna su glasila Udruženja »Narodna Pro-
sveta« i »Učitelj« u Beogradu. 

Pokrajinske organizacije mogu da izdaju i 
svoja pokrajinska glasila. 

Zadnja pravila UJU, ki jih naj okrajna dru- L. R-EZ . : 

šiva obravnavajo glede sprememb. 
PRAVILA UDRUŽENJA JUGOSLOVENSKOG 

UČITELJSTVA. 

I. Ime i sedište. 

Clan 1. Učiteljstvo Kraljevine Srba. Hrvata i 
Slovenaca organizuje se u jedinstveno društvo: 
»Udruženje Jugoslovenskoga Učiteljstva«. Sedište 
mu je u Beogradu. 

II. Svrha. 

Clan 2. Cilj je Udruženja, da udruženom sna-
gom svih učitelja naše Kraljevine radi na napretku 
osnovne nastave i narodnoga prosvečivanja; da 
nastoji oko učvrščivanja duhovnog jedinstva svili 
delova našega naroda 1 štiti moralne i materijalne 
interese učiteljstva. 

III. Sredstva. 

Clan 3. Sredstva su za postignuče svrhe ova: 
1. Redovite i vanredne skupštine; 
2. Staleško politički i pedagoško naučni spisi; 
3. Drugarske veze sa slovenskim učiteljstvom 

izvan domovine i sa učiteljskim udruženjima dru-
gih naroda; 

4. Obrazovanje članova obzirom na staleške 
r stručne potrebe: 

5. Osnivanje i pomaganje ustanova i dru-
štava skladnih sa svrhom Udruženja; 

6. Osobno i pismeno posredovanje kod oblasti 
i korporacija; 

7. Redovni i vanredni priloži članova: darovi, 

zaveštanja i potpore. 

IV. Ustrojstvo. 

Clan 4. Osnova su Udruženju Sreska1 Učitelj-
ska Društva. Gde su terenske prilike pogodile 
mogu se i dva i više srezova spojiti u jedno 
društvo. 

Clan 5. a) U središtima pokrajinskih oblasti 
ustrojavaju se povereništva sreskih učiteljskih 
društava kao posrednici izmedu njih i Središnje 
Uprave Udruženja. 

b) Povereništva su izvršni organi zaključaka 
i naredenja Skupština i Glavnog Odbora Udru-
ženja. 

Glavna im uioga proishodi iz članka III. (sred-
stva) a područje delovanja iednako ie opsegu 
pokrajinske školske oblasti. 

Clan 6. Glavni Odbor Udruženja i Povere-
ništva izvršuje svoje poslove u uredima koji se 
nazivlju stručna tajništva. 

V. Članstvo. 

Clan 7. Svi članovi učiteljskih društava, koja 
su svoja pravila saglasili ovim pravilima i po 
njima se upravljaju, ujedno su i članovi Jugoslo-
venskog Učiteljskog Udruženja. 

Clan 8. Novo obrazovano sresko društvo 
opšti sa Glavnim Odborom preko Povereništva. 
Samo pri svome formiranju dužno je poslati kao 
i Povereništvu neposredno i Glavnom Odboru 
jedan primerak svojih pravila, uz spisak članova 
i Uprave, na odobrenje. Povereništvo je dužno u 
roku od 20 dana dostaviti Glavnom Odboru ta 
pravila sa svojim mišljenjem. Ako to Povere-
ništvo ne učini, Glavni Odbor donosi sam rešenje 
o tome. 

1 Sreska — kotarska okrajna. 

Clan 9. Učiteljsko društvo istupa iz udruženja: 
a) kad to samo odluči sa 2/s svojih članova; 
b) kad radi protiv svojih pravila. 
Odluku o tome donosi Glavni Odbor na pred-

log Povereništva. 
Pojedinci prestaju biti članovi udruženja: 
a) kad sami isttipe iz društva: 
b) kad ih dotično društvo sa =/з glasova 

isključi i to Povereništvo odobri: 
c) kad ih skupština neposredno isključi. 

VI. Uprava. 

Clan 10. Udruženjem upravljaju: 
a) Glavni Odbor: 
b) Povereništva. 

A. 

Clan 11. Glavni Odbor je Izvršni i Upravni: 
a) Izvršni Odbor čine: predsednik, dva pod-

predsednika, glavni tajnik i osam članova. 
b) Upravni Odbor čine pored ovih povere-

nici sa svojim tajnicima, 15 članova iz svih kra-
jeva Kraljevine i 6 njihovih zamenika. Blagajnik 
i urednici učiteljskih listova mogu po naročitoj 
potrebi biti van Gl. Odbora. 

B. 

Clan 12. Povereništvo vodi poverenik s po-
krajinskim savetom koji je uži i širi. 

Clan 13. U užem savetu Povjereništva jesu: 
12 članova i 3 zamenika. Članovi Upravnog Od-
bora Povjereništva biraju izmedu sebe predsed-
nika, podpredsednika, tajnika, blagajnika i ured-
nika pokrajinskog glasila; no blagajnik i urednik 
pokrajinskog glasila mogu po ukazanoj potrebi 
biti i van povereništva. 

Clan 14. U širem su savetu osim užega i svi 
predsednici sreskih društava. 

Clan 15. U slučaju da koji od članova Gl. 
Odbora ili Povereništva da ostavku u toku go-
dine, to če mesto popuniti zamenik po redu 
izbora. 

Ako bi ostavku dao koji od časnika (isklju-
čivo: predsednik, podpredsednik), onda če Gl. 
Odbor, odnosno Uprava Povereništva, na njegovo 
mesto iz svoje sredine izabrati jednoga od članova 
Gl. Odbora odnosno Povereništva, a ako časnik 
daje ostavku ne samo na položaj, koji je zauzi-
mao u Gl. Odboru odnosno Povereništvu. no i na 
članstvo u istom, onda če se prvo popuniti odbor 
potrebnim brojem zamenika po redu izbora pa 
potom izvršiti izbor časnika, koji su dali ostavku. 

U slučaju, da se radi ponovnog izbora pred-
sednika Iii kod drugog od pomenutih časnika Ul. 
Odbora ne bi mogla održati sednica Upravnog 
Odbora, mogu članovi iz unutrašnjosti u zatvo-
renim pisrnima dati svoj glas za onoga, kome 
poverava u dotičnu dužnost. 

Clan 16. O izboru i promenama u Povere-
ništvu, izveštava se Glavni Odbor. 

Povereništva su dužna izraditi svoja pravila 
u saglasnosti sa ovim pravilima i podneti ih na 
odobrenje Ql. Odboru. 

VII. Skupštine i sastanei. 

Clan 17, Izvršni Odbor svake godine najdalje 
do 15. avgusta saziva Glavnu Skupštinu Udru-
ženja. On njoj odreduje dnevni red, mesto i dan 
sastanka. Glavnu Skupštinu sastavljaju: Upravni 

Ministrstvo prosvete 
stvo v 

Selitve učiteljev niso redke. One so 
vsakodnevne in posebno mnogoštevilne 
zlasti ob zameni ministra prosvete. Raz-
umljivo. Vsak od njih ima svojo voljo, v 
kateri ie običen zakon o narodn h šolah. 
A ta volja ima zle posledice: pogonstvo, 
premeščanje omalovaževanje in odpu-
ščanje učiteljev. 

V term pogledu ie bil in bo čudež, aii 
ga n'kjer ni bilo in fa tudi ne bo večje-
ga od oneea. no katerem je bilo neko-
liko učiteljev premeščeno po službeni 
potrebi iz Črne gore z motivacijo, da nt-
morefo dob ti akontacije na račun pot-
nih troškov. ker »kredita za iste ni«. Da 
bi ne ostali brez službe in kruha, so bil 
p rim or an i zadolžiti se Vi kreniti na por. 
A to ni še vse čudež šele sledi! 

Nekateri iztned nih so se iaviili nad-
zorniku v Debru. ob albanski meji. ker 
so se glasila oostavliemia za ta srez. Aii 
na veliko njh začudenje jim nadzornik 
objasni. da ta službena mesta ne pripa-
dajo kraljevini SHS. temveč — Albaniji. 

Kaj tu početi, brez denarja brez na-
kazanih plač Vrgli so se na delo. da za-

premešča naše učitelj-
Albanijo. 

« 

služilo vsai grižljaj kruha, dokler se jih 
minister prosvete ne usmili ter iih po-
novno premesti iz Albaniie na teritorij 
kraljevine SHS. Lahko sj ie misliti, koli-
ko ironije n posmeha so razlili na račun 
merodainih 'prosvetnih öin'teljev, ki jim 
niso znane niti rneie naše države. 

Cez dober mesec so bili imenovani 
premeščeni iz Albanije ali tako. da so 
b'ili mnogi od njih premeščeni v druge 
sreze akoprav ie bilo izpraznjenih vde-
barsikem srezu dovoli učiteljskih mesr, 
seveda brez akontacij in plače. In kot 
dodatek ie ministrstvo prosvete še poiz-
vedovalo uradnim potom, ali so se ime-
novani javili v zakonitem roku na služ-
bo. 

Tako. A kdo trpi največ od tega? 
Šola. Pregalman učitelj ne more bit: 
nikdar oduševljen delavec. On', k: to 
premore — ta ni človek, temveč Nadčlo-
vek a takih ie malo na zemlji. 

Lepa ilustracija naših .razmer! 

Progresiven davek za „Učiteljski Dom" in 
članarina za UJU pri Učiteljskem društvu 

za mariborsko okolico. 
Pred določitvijo članarine na zboro-

vanju Učit. društva za mariborski šolski 
okraj dne 16. januarja 1926 se otvori 
debata glede prispevka za »U č i t e 1 j -
s k i dom« . — Po daljši in burni de-
bati v katero posežejo zlasti tov. Ma-
rija Godec, Mirko Vauda, ki povdarja, da 
ie treba upoštevati tudi materijalno stran 
učiteljstva. Sil Košutnik star. in Zmago 
Konečmk se .končno sprejme predlog to-
variša Nušiča: Vsaka učna oseba Dlačai 
od Svoie mesečne draginiske doklade 
10% v fond za zgradbo »Učit. doma« v 
Mariboru. 

Učitelji(ce): 

od1 1—14 služb leta mes. drag. doki. 800 
Din. 10% = 80 Din letno. 

od 15—20 služb, leta tnes. drag. doki. 900 
Din 10% = 90 Din letno, 

od 21 leta naprej mes. dra« doki. 1000 
Din. 10% = 100 Din letno. 

Z učitelii poročene učiteliice: 
od 1—14 služb leta mes. drag doki. 400 

Din. 10% = 4 0 Din letno, 
od 15—20 služb, leta mes. drag. doki. 450 

Din. 10% = 45 D n letno, 
od 21. leta naprej mes. drag doki. 500 

Din. 10% = 50 Din letno. 
Učiteliice ženskih ročnih del: 

od 1—15 služb, leta mes. drag. doki. 750 
Din. 10% = 75 D n letno, 

od 16. leta naprej mes. drag. doki. 800 
Din. 10% = 80 Din letno. 

Prispevek nai bi se vplačeval ločeno 

od društvenine 



Stev. 6. 0UTKLJSK1 TOVARIŠ, dne 11. februarja 1926. Stran 3. 

Članarina za UJU; 

Z ozirom na ugodno stanje društve-
ne blagajne se zn ža letni prisipeveik za 
društvo od 40 na 30 Din. tako da znaša 
članarina: 

Za redne člane 140 Din (110 D'n UJU 

+ 30 Din društvu). 

Za poročene učiteljice 70 Din (40 Dm 
UJU + 30 Din društvu). 

Za učiteliice ženskih ročnih del 100 
Din (70 Din UJU + 30 Din društvu). 

Za upokojence 80 Din (50 Din ÜJU 
+ 30 D'n društvu). 

Novoupokojenci pa se smatrajo reii-
nim članom organizacije. 

Ferijalni Savez učiteljstva. 
V Češkoslovaško! — Načrt potovanja. 

Praha Hradec. Krälove. Pardubice, 
Moravsky Kras. Brno. Moravska Ostra-
va Lažne Luhačovice Zlin. Trenčanske 
Teplice. Pilštanj Bratislava. Na željo bi 
jo mahnili tudi na najvišjo goro Tatry s 
krasnim razgledom. 

Č a s p o t o v a n j a : 14 d n i . 
Financa: Od P r. a h e = 1 0 0 0 D i n. 

Program potovanja se lahko na po-
tovanju sporazumno izipremeni! 

Po sklepu sestanka dne 
2 7. d e c 1. 1. s e r o k za p r i j a v o 
podaljša do 28. februarja. 

Za zlet so se priglasili tudi tovar;-
ši(ce) iz Srbije in :z Vojvodine. 

Ponovim; Do Prahp potujemo s So-
koli in naj vsak priglašenec('ka) uredi 
vse potrebno! 

Skupni račun potovanja ie torej 
2000 Diu! 

Tovariši(ce) ki čutite v sebi poto-
valno ž lico, izralbite zelo ugodno prilikoГ 

Za vse podrobne informacije vedno 
na razpolago (znamko za odgovor). 

Vsem 1 piriglašencemKkam) Izročam 
češkoslovalški tovariški pozdrav na že-
ljo češkoslovaškega tovariša — našega 
Františka! 

SI. Mrovlie. mešč. uč t.. Ribnica, Dol. 

Splošne vesti. 
DOPISNIKOM. 

Na seji eksekutive Pov. UJU — 
Ljubljana dne 6. februarja t l. ie bil proti 
naknadnemu odobrenju ožjega sosveta 
napravljen sledeč siklep: 

Društva in posamezniki niso upra-
vičeni izvajati pritiska na uredništvo 
glede termina n priobčevan.ia društve-
nih in drugih objav in člankov, ker mo-
raio uriti glasom sklepa važnejša poro-
čila pred sejo eksekutive oz'roma ožie-
ga sosveta ter so tudi druge predvsem 
tehnične okoliščine kj često onemogo-
čijo takojšnjo objavo. 

Načeloma se bodo priobčevah le 
podpisani članki obeh strni. Člamlki ne 
smeio biti osebni, zlasti brez osebn h ža-
ljivk arnoak strogo stvarni. 

Za podpisane članke uredništvo ne 
odgovarja n't zakonito, niti vsebinsko v 
nobenem oziru 

Udruženie Jugoslovansko? Učiteljstva 
Poverieništvo Ljubljana. 

V L i u b I j a n i dne 6. febr. 1920. 

Poverjenik: Tajnik: 

Anton Gnus 1. r. Josip Lapajne I. r. 

Urednik »Učteljslkega Tovariša«: 

Ivan Dimnik 1. r. 

POZIV VSEM OKRAJNIM UČITELJ-
SKIM DRUŠTVOM. 

V zm'slu sklepa ožjega sosveta UJU 
— poverjeništvo Ljubljana z dne 23. Ja-
nuarja 1926 in sklepa ekselkutive z dne 
6. februarja 1926 pozivamo vsa паба 
društva, .da razpravljajo na svojih dru-
štvenih zborovanjih o vseh točkah de-
klaracie mirno in strogo stvarno, ute-
melje svoie pomisleke in iih z utemeljit-
vami vred sporoče UJU — ooverieništvo 
Ljubljana 

Udruženie Jugoslovenskega Učiteljstva 
Poverj Ljubljana. 8. svečana 1926. 

Poverjenikov nam.: Tajn'ik: 
Anton Gnus. Josip Lapaine. 

— Razdelitev referatov in uradne 
ure pri prosvetni uprav; v liublanskj ob-
lasti. Referat, pri prosvetnem oddelku v 
Ljubljani so razdeljeni) sledeče: 

1. Podpisani sprejema stranke v to-
rek in četrtek od 11.—13. ure. Ekonomija 
dela zahteva, da se obračajo stranke v 
nrvi vrsti do referentov in le v stvarni 
potrebi tudi do njega, nikakor ni smotr-
no im zavlačuje poslovanje, ako se mora 
baviti z vsako podrobnostjo. Zaradi laž-
jega pregleda nai prinese vsak svoie Po-
datke tudi pismeno na pol pole papirja. 

2. Oblastni inšpektor in ob odsotno-
sti prosvetnega inšpektorja njegov na-
mestnik dr. Stanko Beuk ima referat o 
meščanskih in strokovnih šolah ter nad-
zoruje realne predmete na srednjih, uči-
teljskih in meščanskih šolah: sprejema 
stranke v torek in četrtek od 10.—13. 
ure. 

3. Oblastni inšpektor Josip Wester 
ima referat o srednjih šolah in učitelji-
ščih ter nadzoruje jezikovne zgodovin-
sko-zemljep'sne predmete in telovadbo 
na srednjih, učiteljskih in meščanslkili 
šolah; sprejema stranke v torek in četr-
tek od 10.—13. ure. 

4. Oblastni nadzornik Engelbert 
Gangl ima referat o osnovnih šolah m njih 
nadzorovanje kakor tudi nadzorovanje 
gluhonenmice. šole za slepe, državnega 
vzgajališča. otroških vrtcev in zavetišč; 
sprejema stranke v torek in četrtelk od 
10—13. ure. 

5. Vladni svetnk dr Fr. Vidic ima 
znanstveno - umetniški. referat (gledali-
šče. muzej licealna biblioteka drž. za-
loga šolskih knjig in uči) ; sprejema 
stranke v torek in četrtek od 10.—13. 
ure. 

6. Okrajni glavar dr. Ivan Karlin 
ima upravno-gospodarslki referat za šol-
skp zadeve ter sprejema stranke v to-
rek in četrtek od 10.-13. ure. 

Prosvetni inšpektor; 
dr Dragotin Lončar s. r. 

— »Narodna Prosveta« ie pričela v 
zadnji številki priobčevati Deklaracijo. V 
kolikor smo poučen . prinese tudi pose-
ben komentar. 

— Dne 3. svečana se ie poročiia 
tov. Peip/ca ,H e rib s t o v a,. učiteljica 
na Hajdini pri Ptuju z železniškem urad-
nikom Milošem Nagelschmidom iz Polj-
čan 

Gospcdin.;ski tečaji Po deželi. V 
letu 1925. ie priredil veliki župan mari-
borske oblasti 8 gospodinjskih tečajev. 
T» tečaji so se vršili z iako dobrim uspe-
hom in ie zanimanje zanie zelo veliko. 
Te tečaje ki sta i'1i vodili gospod nislki 
učiteljici Jela Premrou in Olga S ttlg, 
je obiskovalo skupno 171 deklet. Vodite-
ljica Jela Premrou ie vodila tečaie: pri 
Sv. Lovrencu na Dravskem polju (19 de-
klet). v Negovi (24 deklet), pri Sv. Be-
nedktu v Slov. goricah (20 deklet), pri 
Sv. Antonu v Slov. eoricah (27 deklet); 
voditeljica Olga Sittig ie vodila tečaje: 
v Frankolovem (21 deklet) v Št. |lju on 
Velenju (16 deklet) in 2 tečaja v Št. An-
dražu nri Velenju (44 deklet). 

— Z ozirom na neresnična trditev 
»Jutra« od dne 11. t. m., da sem odklo-
nil za objavo članek »Stara pot«, ki ga 
prinaša »Jutro«, izjavljam da članka ni-
sem odklonil, temveč sem od pisca za-
hteval le podpis pod članek kakor so 
bili podpisani vsi članki »move 'D o t i«. Ker 
dobivam poroč la. da enake vesti širijo 
tudi nekateri tovariši na zborovanjih 
okrajnih učiteljsk h društev, moram po-
jasniti. da ie bil to edini članek ki sem 
ga prejel od »stare« struie. Ta članek in 
resolucije dveh okrajnih društev sem 
predložil seii organizaöne eksekutive. ki 
je sklepala o njih n sem se točno ravnal 
po teh sklepih. Vsako širjenje neresnične 
vesti da odklanjam članke druge struie, 
je torej tendenciozno in neresnično. 

Ivan Dimnik, 

urednik »Učiteljskega Tovariša«. 

Učiteljsko društvo za ljubljansko 
okolico poziva poverjenike posameznih 
šol, 'nai n e m u d o m a sestavijo izkaze 
organiziranih članov in prepise t a k o j 
pošljejo tov. tajniku V i k t o r j u M i -
h e 1 i č u v D. M. v Polju. — Predsednik. 

— Tovariš upraviteli! Ali si prejel 
naročilno dop snico za nabavo starih let-
nikov »Zvončka«? Alj si že naročili kak 
letnik za Tvojo šolo? — Če še nisi tega 
storil, ne odilašaj! Izpolni takoi naročl-
no dopisnico in io pošlji upravi »Zvon-
čka«. Al; ie Tvoja šola naročena na 
»Popotnika«? Ako ni naročena, naroč1 

ga takoj! Morda dolgune tamošnia šola 
ali krajni šolski svet kai na naročnini na-
ših stanovskh listov. Poravnajmo stare 
račune, da dolg ne bo narastel. 

— Društvene blagajnike opozarja-
mo. da zapade prve dni tega meseca 
prvi obrok članarine za leto 1926. Bo-
dite točnj in slkrib'te. da bodo pripadajoč! 
zneski zanesljivo vplačani do 15. t. m. 
blagajni poverjeništva. — Pa tud' stari 
dolžniki nai se že vendar enkrat zgane-
jo da ne bomo večno lamentirali. 

— »Zvončkarji« so prejeli pretečene 
dni 5. številko S to številko imajo polo-
vico letnika 1925./26. v rOkah. Ta teden 
pričnemo razpošiljati obračune za 1. pol-

letje. Poravnajte zastanke takoj po pre-
jemu obračuna. Dolžnikom bomo 6. šte-
vilko »Zvončka« brezpogojno ustavili. 
Poprašajte pa tudi deco na šoli. če kdo 
dolguje naročnino za 1. polletje. Opom-
nite ga. nai poravna morebiten dolg. si-
cer mu bomo 1st ustavili 

— Z Bleda. V »Jutru« z dne 13. de-
cembra 1925. štev. 289 je bilo med do-
mačimi vestmi pojasnjeno, kako in kdaj 
se bo izplačala razlika k učiteljskim po-
kojninam za čas od 1. decembra 1919 do 
31. marca 1925. V dotični notic, ie reče-
no, da se je izplač-lo teh razlik zavleklo, 
ker ie finančno min strstvo šele febru-
arja 1924 priznalo pravico do njih. V tem 
smislu je b lo treba vse pokojn nske od-
mere poprav-ti kar ie moglo storiti ie 
ministrstvo samo. Tako je prišlo, da so 
proračunske dobe. ki jih obremenjujejo 
razlike že davno iztekle preduo ie bila 
stvar končno rešena. 'Po določbah zako-
na o državnem knjigovodstvu pa takih 
obveznosti h preteklih dob n imogoče 
prevzeti ina tekoči budlžet. marveč po-
ravnati ie iz posebnega nalašč za to do-
ločenega kred ta. ki ga -upravlja finančno 
ministrstvo tako. da se je tudi za to tre-
ba obrniti na ministrstvo Generalna d'-
rekc ia državnega knjigovodstva se mo-
ra vsakokrat še naprositi za otvoritev v 
to svrho potrebnega kredita brez kate-
rega je izplačilo absolutno nedopustno 
čim na generalna dhekeia to stori — in 
upati ie. da se sedaj na podlagi novega 
dvanajstinskega zakona to v kratkem 
zgodi, se izplačila takoi uradno odrede. 
Pr zadetim upclkojenceim torej ni treba 
več vlagati mi'kaikih zasebnih prošenj, ni-
ti izplačila uvg rati, ker se stvar ure J" 
po službeni dolžnosti izplaičujočih orga-
nov ko so dani vsi predpogoji za to — 
Tako notica. Vprašam iavtno delegacijo 
ministrstva financ, ako ie kai zanega o 
tei stvari in kdaj se bo končno stvai 
ured la. ker čakanja ie že doveli. 

Upokojenec. 

— Poročil se ie dne 4. t. m. tovariš 
France Lunaček. učitelj v Št. Rüper tu na 
Dolenjskem s tov. Slavico Benedčič. 
učiteljico na Mirni. Cest tarno! 

— Maturanti(ke) ljubljanskega uči-
teljišča iz leta 1921.! Minula ie prva eta-
pa. čeprav kratka — našega službo-
vanja! — Ob nrvi petletnici bi se zoper 
zbral. da skupno obhajamo pretekle 
spomine! — Sestanek bi se vršil o Ve-
iik: noči! — Moje mnenje; v Ljubljani! 

Sporočite PO dopisnici željo kraja m 
večina zmaga! — Do svdenja! — SI. 
M r o v i je uč'teii mešč. šole. Rlfbnica, 
Dol. — NB. Tega sestanka se na željo 
udeleže tudi maturanti(ke) iz il 1920.! 

— Za uslužbenski list. ki ga moramo 
izpolniti v najkrajšem času vsi vsleci 
razpisa ministra pravde v zmislu člena 
115. zakona o civ lnih uradnikih in osta-
lih državni h uslužbencih, rabimo fotogra-
fije iz poslednjega časa. Učiteljski kon-
vikt ie izposloval za vse učiteljstvo iz-
redno znižano ceno pri fotografih g V. 
Beštru. Aleksandrova cesta 5 in g. Dav. 
Rovšku. Kolodvorslka ulica 34 v Ljub-
ljani. Ako se daste slkati pri navedenti 
fotografih, pomagate graditi konvikt. ker 
sta oba odstopila v ta namen nekai od-
stotkov Opozarjamo na to tud: učitelj-
stvo no deželi kjer nima v bližini foto-
grafa 

Darovane knjige „Centralni 
knjižnici UJU Pov. Ljubljana". 

—Iknjiž. Uredništvo »Učiteljskega To-
• variša« je darovalo »Centralni knjižnici 
UJU pov. Ljubljana« sledeče knjige; R. 
Pečjak: »Kraljična z mrtvim srcem«. 
Dr. Debevc-M. Bajuk: »Zbirka sloven-
skih narodnih pesmi«. Lj Krajačič; »Sa-
nje Djetinstva«. St. Gorski; »Hajdučki 
Nero«. »Zbori«, mesečna revija za zbo-
rovsko glasbo 

Tovariše in tovarišice na naproša-
mo da tudi oni daruieio kniige ki so iim 
nepotrebne naši »Centralni kniižnTci«. 

Knjižničar. 

književnost in umetnost. 
Vse lu navedene knjige in publikacije 
se dobe v Učiteljski knjigarni v Ljubljani. 

FranCiSkanska ulica St. 6. 

Ocene. 

—k Učni knjigi za obrtna učilišča. o 
katerih smo že poročali, se dobe po vseli 
knjigotržnicah. pri »Zbornici za trgovi-
no. obrt in industrijo« (v Beethovnovi 
ulici) za člane. »Računstvo za stavbno, 
umetno in strojno ključavničarstvo« 30 
Din, »Računstvo za oblačilne obrte« 22 
Din. 

—k Lj. Krajačič: Sanje djetinstva. Priče i 
pripovijetke za mladež sa slikama. Zagreb 1925. 

Cena knjigi v knjigarni je 15 Din. pri avtorju 
(Zagreb, Ilica 83) samo 12 Din. 

V lični opremi je izšla v Zagrebu mladinska 
knjižica tov. Lj. Krajačiča, ki jo bo hrvatska decu 
z veseljem sprejela in ki bo tudi naši deci prav 
primerno čtivo za srbohrvatskega jezika. Kratke, 
a ljubke povestice bo kaj rada brala deca, po-
sebno še, ker so mnoge okrašene prav s pri-
mernimi ilustracijami. Knjižico prav toplo pri-> 
poročamo! Pisana je v latinici. 

—k St. Gorski: Hajdučki Nero, dramsko-
epski spev. Cačak. Električna Stamparija SI. O. 
Popoviča i Sina. 1925. 

Knjiga zajemlje snov iz liajduškega življenja. 
Dejanja se razvijajo živahno in so zanimiva, po-
sebno ker tvorijo del zgodovine iz življenja srb-
skega naroda. Knjiga je pisana v cirilici. 

—k Kraljična z mrtvim srcem. Pravljična 
komedija v 4 dejanjih. Spisal R. Pečjak, glasbene 
in pevske točke zložil Anton Dolinar. Založil Pod-
mladek Rdečega križa in šolski oder »Vesna« na 
meščanski' šoli v Tržiču. Cena 15 Din. partitura 
10 Din. 

Nekje živi kraljična, katere se radi njene 
zlobe, napuha in častihlepja ter sitnosti vse boji. 
Svoje podložnike kaznuje kraljična celo za na-
pake, ki jih niso zagrešili. Njen gr;rd je pravcati 
grad mrtvega srca ter ne pozna ne milosti ne 
ljubezni, temveč samo stroge, mogočne udarce. 
Dobra vila se kraljičnega krutega ravnanja končno 
naveliča in začara grad ter njegove prebivalce. 
Mesto kraljične posadi na prestol osramočenega 
kočijaža, kateremu določi za tovariSico ubogo 
kuharico. Ostali služabniki se izpremene v kra-
ljeviče in kraljične, kraljično pa zadene kazen, 
da mora postati v gradu edina služabnica. Novi 
gospodarji gradu so brez srca. zasmehujejo slu-
žabnico, ter z njo ravnajo tako, kakor je ona prej 
delala z njimi. Vila ji razodene, kaj namerava 
doseči s to svojo izpremembo. Ko se mera kralji-
činega trpljenja napolni, da ne more več sama 
obvladati dela, poišče vila kraljični služabnici 
druga v osebi devetega zavrnjenega snubca. Ta 
ji poslej vedno pomaga. Resnična ljubezen ga pre-
maga, da stoji svoji družici ob strani kakor dober 
tovariš. Končno pa jo prosi za roko. na kar kra-
ljična pristane, kajti sedaj je njene zlobe konec. 
Zunaj zagrmi, vila razčara grad in njegove prebi-
valce. Služabništvu, ki je bilo nekaj časa na mestu 
gospodarjev, otemni spomin na prošlost, tako da 
pozabi, kaj je bilo v začarani dobi'. Dvorec na 
novo oživi, srca se vnamejo. Dvorjani gromko 
pozdravljajo svojega novega kralja in kraljico, ki 
sta sedaj glasnika živih src. Skozi vso igro vidimo 
goreti srce blage dvorjanice Jelisave. ki vpliva 
na poslušalce kot angel miru in sprave ter dviga 
grešnike s svojo skromnostjo in pobožnostjo. 

Igra je aktualna posebno v sedanjih gnilih 
povojnih časih, ko se je zajedel človek v človeka, 
in ko je tako malo živih src med nami. »Jaz 
iščem živih src, a jih nikjer ne najdem več« — 
toži dvorjanica Jelisava. 

Med prisrčnim smehom čutimo, kako nas 
pisatelj z ljubeznijo pridobiva za nekaj boljšega 
in lepšega, kako nas odvrača od grobega brez-
srčnega materijalizma ter nas navaja k člove-
čanstvu. 

Kraljična z mrtvim srcem je bila z velikim 
uspehom uprizorjena lansko leto v Tržiču in Kra-
nju. Kakor slišimo jo bodo uprizorili tudi naši 
bratje v Gorici. 

Pisana je za otroke in odrasle, zato je prav 
primerna za naše podeželske odre. Inscenacija je 
lahka. Naroča se pri Podmladku Rdečega Križa v 
Tržiču. 

—k Zdravje. Zdravstveno poučni list. Leto 
H., štev. 1, 1926. Uprava in uredništvo: Ljubljana, 
Zaloška cesta 2. (Higijenski zavod.) 

V lični opremi je izšel zdravstveni list 
»Zdravje« letos v II. letniku. Zanimivo vsebino in 
smer lista, označujejo članki prve številke: Zdravo 
novo leto! — Pet velevlasti. Po Ervaldu priredil 
dr. V. Katičič. — Skrb za narodno zdravje — 
dolžnost vsakega državljana. — Učitelji in ljudsko 
zdravje. — Zakaj zdra-vje tudi na kmetih peša? 
—' Vzrok širjenja nalezljivih bolezni. — Križem 
po Sloveniji. — Naša zdravstvena zakonodaja. — 
Drobiž. — Dobro čtivo. — List prav toplo pri-
poročamo za šole, knjižnice in starše. 

—k Narodna Enciklopedija SHS. Prof. St. 
Stanojevfč. 7. zvezek. Izdan 12. jan. 1926.. Cena 
45 Din posameznemu zvezku. Izdaje: Bibliograf-
ski zavod, d. d. Zagreb, Gunduličeva 29. 

To krasno delo, ki bo ponos v naši jugo-
slovenski literaturi in dokument našega kultur-
nega, zgodovinskega, gospodarskega, socialnega in 
narodnega imetja je izšlo sedaj že v sedmem 
zvezku od črke »Firdus — Grienski v.irovi«. Z 
osmim zvezkom bo zaključena prva knjiga za 
katero se dobe pri upravi originalne platnice v 
polplatnu, ki jih dobe prednaročniki za4 15 Din, 
drugi za 25 Din. — Toplo priporočamo to delo 
vsem šolam in posameznikom. 

- rk Zbirka slovenskih narodnih pesmi. IV. 
zvezek. Nabral in za moški, deloma mešani in 
ženski zbor harmoniziral Marko Baiuk. Cena 
Din 16. 

Jugoslovanska knjigarna v Ljubljani je iz-
dala v drugem natisu te priljubljene pesmi, ki 
so nabrane večinoma iz cirkniške okolice. Zvezek 
obsega 24 pesmi in sicer: 9 za moški in 12 za 
mešani in 3 za ženski zbor. Profesor Bajuk je 
eden najboljših naših harmonizatorjev narodnih 
pesmi. Izdal jih je že več zvezkov, ki so pa 
skoraj vsi razprodani. Bajukova harmonizacija je 
sicer priprosta, a blagoglasna. Skrbno se ozira 
na slog in obliko, kakor poje slovenski narod. Vse 
pesmi so torej lahke in ne bodo delale še tako 
šibkemu zboru nikakoršnih težav. Izdajo te zbirke 
prav toplo pozdravljamo, zbirko pa priporočamo 
vsem našim pevskim zborom najtopleie. 

ARGUS I « naž najbol jš i Informacijski zavod 

ARGUS l m a v v s e h ' " e s t " ' svoje pover jen ik» 

ARGUS da je Informaci je o vsem, zlasti pa o finan-

čnem stanju denarn ih zavodov, trgoveko-

Industrijskih podjeti j In privatnikov 

ARfflIS-ove
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In hitre 

ARGUS » » naha ja v Vuka Karadž i ća ul. II. Beograd 
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Iz naše stanovske 
organizacije. 

Gibanje okrajnih društev 
v Sloveniji. 

Vabila: 

+ UČITELJSKO DRUŠTVO ZA 
LJUBLJANSKO OKOLICO bode imelo 
svoje zborovanje v soboto 6. marca 1926 
ob pol 10. uri na Vrhniki s sledečim 
vzporedom- 1. Poroč lo o seji širjega so-
sveta poroča pred'sedinik. 2. Poročilo ocr 
bora. 3 Volitev štir h delegatov in štirin 
namestnikov za pokraj risk o skupščino. 
4. Volitev enega delegata in enega na-
mestnika za državno skupščino v Skrp-
lju. 5. Slučajnosti. Na tem zborovanu s-
bo začrtala nova pot no kateri nai v.bo-
doče 11 od i naša organizac ia. zaradi tega 
naj nihče ^ie manjka. Zamudnike na čla-
narini iz leta 1924. in 1925. se opozarja, 
da plačajo zaostalo članarino potom po-
ložn c še pred zborovanjem. — Odbor. 

Poročila: 

+ OBČNI ZBOR UČITELJSKEGA 
DRUŠTVA ZA OKRAJ SLOVEN.JGRA-
DEC se je vršil 7. januarja v Slovenj-
gradcu. Navzočih 23 članov. 

Ob določenem času otvori predsed-
nik J Purkhart zborovanje ter pozdravi 
navzoče člane, želeč i m srečepolno in 
piodonosno Novo leto 1926. — Trije uiči-
telji(ice) niso bili včlanjeni. Povodom 
enega konkretnega slučaja se kpnštatira, 

da pade deloma krivda tudi na poverje-
ništvo. 

Zapisniki zadnjega občnega zbora, 
zborovanja in odborove seie se prečitajo 
in odobrijo. 

Prečita se deklaracja učiteljskega 
društva Mežiške doline, ki je bila spre-
jeta v i/olnem obsegu ter se je uovdarjalo 
sledeče: »Nai bi se poverjen ištv o politič-
no ne ekspon.ralo in vse opustilo, kar 
diši količkaj- po dnevni politiki. —"Nai 
bodi izključno stanovsko in ne šolsko po-
litično!« 

Poročiio tajnika. Društvo šteje 35 
članov. Odtoorovih sei .ie bilo dvoje; vseli 
zborovanj ie bilo šestero, ki so bila v 
splošnem dobro obiskana. Predavanj je 
bilo četvero. Odbor se je potegoval z vso 
vnemo in z vsemi svojimi močmi za za-
ščito članov n učiteljstva sploh. Obrav-
navale so se tudi druge stanovske zade-
ve. ki so vzbuiale živahne debate Poro-
čilo se sprejme. 

Poročilo blagajnika se vzame na 
znanje. Prejemki 4814.12 Din. izdatki 
3940 Din. gotovina 874.12 Din. 

Volitve. Izvoljeni so bali: Za pred-
sednika obče priljubljeni in spoštovani 
dosedanji predsednik Josip Purkhart, 
šolski upravitelj v Št. llju pod Turjakom. 
Podpredsednik Leopold Kopač. Tajnik 
Joslip Verčkovnik. Blagajnik Josip Šer-
beo Odbornika Ignacij Kaffou in Fran 
Kavčič. 

Dan prihodnjega zborovanja se bo 
pravočasno obvestil. 

Gibanje učiteljstva in pros 
v drugih državah. 

iz ü e p y b i i k e Avst r i j e , 
—avstr Obrtno tehnično šolstvo 

na Dunaju, kakor poroča E. Sch efer. se 
nahaja v stalni progresiii z zelo jasno 
tendenci.io k specijalizacij. Tako sta i. 
1923.'24. menjali občni pouk samo dve 
profesionalni šoli. od katerih ie ena g lu-
ll onemnica. Nasprotno se (je število spe-
cijalno - profesijoeialinfh šol dvignilo do 
148, od katerih je 111 moških in 37 žen-
skih. Vse te šole spremajo v 57 profeis'-
jah. Skupno število vpisanih znaša 
48.766. od teh 34.880 moških in 13.880 
ženskih. Kazen tega izdržavaio take So-
le tud privatne konporacije s približ-
nim številom 10.800 obiskujočih. 

R—ež. 

Iz Estonske. 
—est Osnovno šolstvo. Leta 1923. 

so na Estonskem našteli 3833 učiteljev, 
ki podučuje'o na 1387 osnovnih šolah s 
16 paralelkami. V obzir je treba vizeti tu 
tudi nastavljence na obeh šolah za man.i-
nadarjene ter obeh gluhonemnic Osnov-
na šola ie imela 1923. leta 114.407 obi-
iskujočih. Estonski jezik ie v vseh šolah 
obligaten. Šole so prenatrpane z otroci, 
šolske opreme manjka, enako nedostaje 
učnih pripomočkov in učil. Upajo, da te-
kom petih let premagajo tudi te ovire. 

Iz Francije. 
B. JURANČIČ: 

BOJ ZA ENOTNOST PLAČ V 
FRANCIJI. 

Zadružna zveza federativnih fran-
coskih učiteljskih organizac j se bori na 
svojih skupščinah in kongresih že od t. 
1921. za enotnost plač. Na podlag, števil-
nih referatov in diskusij so prišli do za-
ključka. da mora enakemu delu slediti 
enako plačlo, naj si ga opravlja mlad al* 
star. mož ali žena. S tem so zavrgli da-
našnji sistem plačilnih razredov, oa tudi 
ono troie načel k. so utemeljevala ta si-
stem: Starejši ima več izkušenj kakor 
mlajši zato nai preiema višjo plačo. Sta-
rejši ima več potreb, odgovarjajo na; 
jim večji iprejemiki. Postopno povišanje 
vzpodbuja k intenzivnejšemu delu. 

Starejšim ne odrekajo izkušeni ven-
dar ne uvidevalio zveze istih z napred-

kom v nagrad1 za delo. Napredovanje se 
vrši redno vsakih 3—5 let, kakor bi se 
človek v svojih izkušnjah z matematič-
no preračunjemimi Skok1 bližal popolno-
sti. Po plačilni lestvi se dvigatio enako-
merno vsi delavc . dobri srednji in sla-
bi. Včasih še slabši hitreje, ker ima upo-
gljivejši hrbet pred predstojniki. Če bi 
sled li konsekvetno načelu, plača se 
ravna too izkušnjah in zmožnostih, bi se 
ista morala PO dosegi gotove starosti 
znižati in padati postopoma, kakor za-
puščajo človeka s;le. 

Potrebe rastejo s starostjo in tem 
sorazmerno nai se viša plača Če ne 
upoštevamo družinsk h skrbi težko do-
.kažemo, da ,starejši človek potrebuje 
več. kakor mlad. Mlad učitelj si mora 
ustanoviti dom nabaviti knjge. potova-
ti po svetu v študijske svrhe itd. Če bi 
upošteval- potrebe mladih in starih, b' 
skora rekli da mora biti plačilni razred 
obraten, od višjega na nižjega Družin-
skih razmer pa tudi ne upošteva, ker 
napredujeio vsi samci in tisti brez 
otrok, tako kakor družinski oče z veli-
kim štev.lom otrok 

Zadnii argument, da težnja PO vzpe-
njanju DO plačilni lestvi navzgor priga-
nja k deu se uničutie samo 7. dejstvom, 
da enako napreduje dober, srednji n 
slab uradnik Sicer m ima državna upra-
va za »dobre« uradnike itak pohvalne 
dekrete, medalie. diplome, častne na-
slove. lepa mesta td. kar io seveda ne 
stane n tj beliča uteši pa samoljubje 
značaja. 

V glavnem prevladuje naziranic, da 
ima državna oblast plačilne razrede, ka-
tegorije in nodkategorije. nekaii iz traidi-
c ie drugače na za opredelitev uradni-
štva no kastah. )kar ie glavna ovira 
enotne-organizacije in sporazumnega na-
stopa z- svoje pravice. 

Iz Češkoslovaške. 
—čh Kniiga Marije Chynove: Karla 

G. Masaryka. V Statnem nakladatel-
stvi v Pragi ie izšlo to delo. namenjeno 
mladini a predvsem mladenkam. Z veli-
ko ljubezni'0 opisuje avtorka izredno že-
no. ki ie bila opora možu v vsem njego-
vem delovanju in ki ie posegla tako glo-
boko v usodo češkega naroda. 

( Radi izborne kvalitete Vam priporo-
čamo nabaviti si sa jesen in zimo 

„KARO" ievlje 
Lastne delavnice. Cene soiidns. ^ ) 

L MARIBOR 
Koroška cesta 19 A 

Le najbolje je najceneje 

—čh Priprava za razdelitev narod-
nega šolstva. Ministrstvo šolstva priprav-
lja šolski in učni red za narodne šole v 
CSR. in sicer posebej za obče in posebej 
za meščanske šole. V tei razdvojenosti 
vidi večina češkega učiteljstva korak k 
razdelitvi narodnega šolstva, ki bi mo-
ralo tvoriti nerazdeljeno celoto in niti 
čvrst temelj za izobrazbo in vzgojo če-
škoslovaškega ljudstva. Ne delite, tem-
več združujte! 

Iz D a n s k e . 
dan Mala Danska ima šest ljud-

skih univerz, katero iposečajo vec'noma 
mladi ljudje v starosti od 18—21 let v 
polletn h kurzih. tako da tekom zime 
posečajo zavod le ženske poleti pa mo-
ški. V teh šolali širijo ideje zoper go-
spodstvo in duhu močne roke ter propa-
girajo ideje bratstva ;n medsebojne lju-
bavi. Vadijo mladino v ljubezni do dela 
in ustvarjanja, kar bogati človeštvo, ka-
kor tud, v ideii miru. spoznanja in skup-
nosti, kar donaša človeštvu le dobre re-
zultate dočiim vo.ina uniči vse te dobrih 
ne. DO katerih se razipase sovraštvo, iz 
zemlje,pisia in zgodovfte ne predavajo 
onega kar ie lokalno niim v prid. tem-
več tu dopuščalo mladini č:m večje ob-
zorje za njih svobodno voljo. Ob teh de-
iah ne smemo zabiti da se ie Danska na 
lastno iniciativo popolnoma razorožila 
ter je n; več smatrati za vojno silo 

R—ež. 

Iz Nemcile. 
—nem. Sieversova šola o izrazu 

čuvstev v poeziji ie dvignila obilo k r t-
kov na noge. Eugen Reinhard ie dodal 
uvodu svojega dela »Izraz radosti in ne-
radost v kritiki« s pripombo, kjer raz-
laga rezultate svojih poizkusov o gla-
sovni kvaliteti pri čitanju različnh pe-
smi. Izšel je iz opazovani k so mu po-
kazala točno in razločno spremembo 
glasovne višine, če neposredno Schiller-
jevi 'pesmi bereš Goethejevo: glas je 
mehak, melodozen. topel, dočjm ie v 
drugem slučaiu trdnejši in hladnejši. To 
glasovno lastnost na katero nas ;ie opo-
zoril Sieve rs (Eduard S;evers Rythmisch-
melod sehe Studien. He'delberg 1912). 
naziva Reinhard glasovno kvaliteto, ki 
skuša ie eksperimentalno analizirat. S 
tem se ie povzpel do teh trditev: 

1. Vsak pisatelj ima svoio samo-
lastno -glasovno kvaliteto, ki io vrva 
besedam in mislm svojih ustvarjanj. 

2. Vsebina nas pris li da pri dekla-
movanju Idonr našamo primerno glasov-
no kvaliteto 

3. Glasovna kvaliteta ie merilo: 
čuvstveni 1 rfki stoji umotvor tem bližje, 
čim mehkejši in toplejši ie glas. ki si ga 
moramo nadovzetj ob čitanju taistega, 
oziroma umStveni liriki stoii umotvor 
tem bližje črn hladnejši in trši ie glas 
ob čitanju. 

Te definicije so s poizkusi utemelje-
ne, ki i h ie Reinhard ipodvzel iz poetič-
nih in prozaičnih tekstov. 

Izpit nad Reinhardovimi t rdi't v am 
potom znanstvene metode moderne pst-
hologiie. ni na pr nesel dokazla za Re'n-
hardove zakone. Izpit je vodil do slutnje, 
da <ie to faromstvo. da ie to zmota v tol-
mačenju onega, kar ie že Sievers pred 
njim načel in kar se ie ovrglo Reinhard 
m a obilo nasprotnikov in težko, da bo 
uspeh v tei častni borbi. R—ež. 

Iz Egipta. 
—eg Dežela. Mer pripeka solnce z 

neusmiljenostjo. Zato se ne smerno čud -
ti da je delo v šoli zelo otežikočeno. 
Vendar tu lahko govorimo že o šolstvu. 
Egipčani, imajo eno univerzo za katero 
se imajo zahvaliti Amerikancem. ki jo 
materijalno in duhovno vzdržujejo. Ra-
zen treh misijonarskih višjih šol imajo 
Egpčani samo eno višje vzgojevališče. 
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opozarja p. n. učiteljstvo, da si zamore 
nabaviti v s a k o v r s t n o b l a g o za 
o b l e k e , p e r i l o , kakor razna obla-
č i l a (obleke, površnike, raglane, dam-
ske plašče, kostume, dežne plašče etc.) 
po izredno nizkih cenah in to tudi na 
ugodna mesečna odp lač i l a . - Lastni 
krojaški atelje-Točna postrežba-Vzorci 
se razpošiljajo franko proti vrnitvi. 

V osnovnem šolstvu je bolje. kjer so 
uvedli pravo moderno reformo. Vsa« 
razred ie dobil svoj kino. kjer predvaja-
jo filme, podučljve vsebine iz geografije 
zgodovine ter ostalih realij. Predpisan 
ie tudi vsak teden Obisk muzeja, manu-
elno ročno delo ie že zdavna uvedemo v 
elementarnem šolstvu Iz higijeničnega 
ozira ne sme šteti nobeden razred čez 
30 otrok. R ež. 

Iz Zedmienih držav. 
—zjedrž. Platonova šola. — Platon 

Shool — šola dela. učenja, otroških iger, 
je nova šola. ki je s svojo organizacijo 
objela glavne Oblike in zahteve novih 
pravcev vzgoje. Za to šolo ie v Unji 
mnogo oduševljenih jn izgleda, da je na-
stopila svojo zmagovalno not celo pre-
ko meje Unije. Pridobila ie zase vse 
osnovnošolske n srednješolske nastav-
nike Po njej ie urejenih mnogo šol v 
Severni Ameriki zlasti se odlikuje v tem 
mesto Deb oi, ki ie že preuredilo 54 šol. 
Glavna vrlina šole je: 1. učni u&peh le 
večji notoim Dosebnega učnega načrta. 
2. strošk. za šolo so manjši. R—ež. 

Listnica uredništva, 

-lu Vse dopisnike opozarjamo na 
sklep organizačnp eksekutive k,i je ob-
javljen v današnji številki. Posebno se le 
og bat; osebne osti in osebnega značaja 
v dopisih in se okleniti idejnega temelja. 
Idejno lahko rečemo, da fft že zmigal 
pravec Deklaracije, ker priznava n n'egn 
pravilnost in upravičenost tudi oni. kf 
imaio pomisleke radi taktičnih hib kate-
re smo priznali takoi v Drv štev ilki P« 
seji širjega sosveta in navedli pozneje 
tudi vzroke kj so j:m b li povod. Ker 
skuša že javnost dati vsemu pokretu 
osebno obeležje.- je naša dolžnost da v 
dopisih in društvih povdariamo idejni 
pravec. za katerega ed:no nam ie in Iz-
gladimo osebne osti. k bi tu pa tam 
morda tudi nastale Neobhodna potreba 
razčiščenia osebnih in zasebnih zadev 
naj se izvrši doma v ožjem krogu; »Uči-
teljski Tovariš« nai pa bo svobodna tri-
buna za idejno izkristaliziran ie iti vpra-
šanja. ki nas zadevaio vse. Pozivamo 
posebno vse pristaše deklaračne smer. 
da se cgiblieio taktičnih hib. ki so v ško-
do ideind smeri nredVsem da se varuje-
mo sabotaže organizačne avtoritete, k: 
ie neobhodno potrebna za stabiliziranje 
novega položaja "n pravca. Stav te pred-
loge potom svojih društev in obračajte 
se do pisarnice Doverjeništva kj Dosluje 
v vseh zadevah nemoteno naprei 

—lu Na razna vprašanja in p?sma 
prosi uredništvo malo potrpljenja, ker 
jih rešuje lahko le v času ki mu pre-
ostaja izven časa. ki ga potrebuje za 
šolske, uredniške in orcanizačne posle. 

—lu Višja pedagoška šola in drugi, 
pros:mo malo potrpljenja 

—lu Z ozirom na neresnične vesti, 
ki jih nekateri širijo da vračam članike 
druge smeri moram izjaviti, da nisem 
vrnil n ti ene^a članka in tudi ne odre-
kel objave, zahteval sem le da nai sc 
dopisnik podpiše kakor se podpisujejo 
vsi oni. ki so za Deklaracijo. To b pri-
čakovali tudi od onih ki se skrivalo za 
»Jutro«. V celoti sem prejel le en sam in 
še ta nepodpisan članek proti novi smeri. 

Tudi z ozirom na »Jutrovo« notico 
v 31. številki, kakor da bi iskal uratine 
zaščite in zveze s prosvetno upravo mo-
ram izjaviti, da za mišljenje g. šefa dr. 
Lončarja in njegovo okrožnico, ki io pri-
našamo v današnji številki nisem vedel 
do 6 t. m., ko sem -oreiel to okrožnico 
za objavo v »Učit. Tov.« 

Ivan Dimnik, 

urednik »Učiteljskega Tovariša«. 
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Velika zaloga vsakovrstne-
ga češkega in angleškega 
blaga in sukna. S Bogata 
izbira vseh vrst izgotovlje-
nih oblek, površnikov, ra-
glanov, dežnih plaščev etc. 
po izredno znižanih cenah. 

L A S T N I K R O J A Š K I ATE L J E 1 

Točna postrežba! Solidne cene! 

P. n. g. učiteljem nudi na 
ugodna meseč. odplačila! 

Glavni in odgovorni urednik Ivan Dimnik v Ljubljani. Esa Izdajatelj: UJU - poverjeništvo Ljubljana, odgovar ja Ivan Dimnik v L jub l j an i . 

Tiska „Učiteljska tiskarna" v Ljubljani; zanjo odgovarja France Štrukelj v Ljubljani. 


